察右后旗:交出新答卷 开启新征程

□本报记者 李璟 通讯员 赵宝通吴栋

春华秋实,又是一年。回望刚刚过 去的2023年,察右后旗步履坚实:全年 地区生产总值增长2%,固定资产投资 增长30%,城乡居民人均可支配收入分 别增长6%和8%。24个重大项目完成 投资24.1亿元,完成率130%。招商引 资签约项目80个,完成率106.7%。外 贸进出口总额达到4034.3万美元,增长

一年来,在察右后旗大地上,一幅 幅披荆斩棘、迎难而上、长风破浪的生 动画卷强劲铺展。

转型发展蹚出新路子

面对严峻复杂的经济形势,察右后 旗始终把转型发展作为主攻方向,分行 业、分领域、分区域分析调度,促进实体 经济加快发展。粮播面积稳定在58.2 万亩,粮食产量达2.33亿斤,3万头奶牛 养殖项目开工建设,主要农产品转化率

达到73.98%。下大力气推进园区复核 评估反馈问题整改,投入2.12亿元建成 智慧园区、消防站、危化停车场等工程, 化工产业转移专项整治工作成效位居 全区前列。一批传统产业实现技改升 级,通汇钾肥、盛宇化工成功盘活,珂玛 公司获批自治区企业研究开发中心奖, 蒙维公司成为全市首家国家知识产权 优势企业。乌兰哈达地质公园成功创 建3A级旅游景区,并被授予"全国星级 生态康养基地"。追加1000万元创业贷 款担保资金用于扶持民宿产业发展,带 动社会资本投资2.3亿元建设民宿,民 宿总量达到103家,民宿产业发展走向 全区前列。

令人欣喜的数字背后,是察右后旗 产业含金量、含新量、含绿量不断提升 的蓬勃态势。

改革创新呈现新活力

察右后旗始终坚持把深化改革、 扩大开放作为推动高质量发展的重要 动力,全面推进政务服务向基层延伸,

积极开展"两优"专项行动,办事时限、 材料、环节分别压减36%、49%和37%, 企业、群众办事更加便捷。全年减税 降费2.2亿元,新增经营主体1301家, 同比增长54%,政务环境、市场环境、投 资环境进一步优化。深入开展"五个 大起底"行动,批而未供土地、闲置土 地处置消化任务全部完成,重大项目 用地实现应保尽保。拆除"空心村"41 个,完成土地增减挂跨省交易336亩, 其他具备条件土地完成交易后,可增 加收入2.8亿元。

在改革中突破,在创新中成长,察 右后旗发展的动力活力更加强劲。

民生福祉达到新水平

在财政十分困难的情况下,察右后 旗优先保障改善民生。新增城镇就业 1442人,城镇失业登记率控制在3%以 内。投入1.73亿元,实施衔接资金项目 36个、京蒙协作项目14个,脱贫人口人 均纯收入高于农村居民人均可支配收 入近5个百分点。实施适老化改造

1964户,改造提升农村互助幸福院882 户。更新改造供热管网32公里、自来水 管网20公里,完成老旧小区改造8个、 公租房改造3200户,建设保障性住房 440套,新建农村户厕471个,清洁取暖 惠及9000余户群众。特别是积极引进 山安公司,实施了热电联产项目,保证 了全旗未来30年稳定高效供暖。多方 争取资金,融资7500万元,用于更新改 造自来水管网和相关配套设施,同步启 动开展第二水源地勘查,城区老百姓吃 水难题得到有效解决。全旗空气、水质 量持续改善,完成林草生态建设与保护 修复任务9.89万亩,种植柠条3.15万 亩、平茬6.4万亩,草原植被综合盖度 达到41.44%,较上年度增加了1.2个百

这一年,随着一项项"大民生"实事 的落地生根,千家万户的"小幸福"得以

不忘初心,方得始终。在飞逝的时 光里,我们看到的是一个坚韧不拔、欣 欣向荣的察右后旗,高质量发展的底气 更足、实力更强、质量更高。

□本报记者 王锦鹏 通讯员 朱小玲

为深入学习贯彻习近平文化思想,大力培育和践 行社会主义核心价值观,努力营造欢乐喜庆祥和的节 日氛围,从去年年底开始,察右前旗文联组织书法家 协会会员和书法爱好者深入乡村、社区、幸福院等地, 扎实开展"迎新春、送万福、进万家"文艺志愿服务活 动,为基层群众送春联、送祝福、送关爱。

去年年底,察右前旗文联组织书法家协会会员、 民间文艺家协会会员与旗政府办联合开展"四下基 层——元旦送温暖"活动,走进平地泉镇花尔村幸福 院,为孤寡老人写春联、剪窗花。老人们开心地端详 着收到的春联和"福"字,感受着浓浓的年味儿和党 的关怀,开心地笑了。

1月6日,察右前旗乡村年货节开市首日,察右前 旗文联组织书法爱好者在南村年货节现场写春联、送 "万福"。购年货的群众循着墨香而来,驻足留观,很快 将写春联的小屋围得水泄不通。当日恰逢小寒,尽管 天气异常寒冷,但被热情的群众包围着的书法家们似 乎感受不到严寒,依旧忘我地书写着,一副副歌颂党、 歌颂民族团结、歌颂盛世嘉年华的春联跃然纸上。旗 诗词学会的自创春联,深受群众欢迎,纷纷索要

屋里笔墨飘香,品字论画,年味渐浓;屋外冰天 雪地,谈笑风生,暖意融融。1月9日,察右前旗文联 组织书法家、剪纸爱好者与旗政协办一行共赴平地 泉镇平三村委会,开展"翰墨飘香送祝福,凝心聚力 暖人心"主题党日活动,现场为村民写春联、剪窗 花。当日恰逢雪后,大家与群众一同清除积雪,一边 劳动一边与群众谈心里话、唠家常事。

1月11日,察右前旗文联组织书法家协会会员 与旗委组织部、统战部党员干部共赴土贵乌拉镇呼 和乌素村,开展"民族团结一家亲,翰墨飘香迎新春" 主题党日活动。当日,围绕铸牢中华民族共同体意 识进行了相关法律法规的学习后,书法家们挥毫泼 墨,现场为群众写春联。闻讯赶来的村民帮着铺纸 磨墨,腾场地、晾对联,一派繁忙热闹的迎春景象。 由于天气寒冷,一些行动不便的群众未能前来领取

春联,参与活动的党员干部分组入户为他们送春联、送"万福"、送关爱。手捧寓 意新年祥瑞的春联,群众眉开眼笑,幸福感溢于言表。

赏析书香墨宝,感受中华文脉。1月16日,察右前旗文联再度组织书法家携 手旗新时代文明实践中心、黄旗海镇老羊圈社区,共同开展"感党恩、听党话、跟 党走"迎新春送春联活动。时值寒假,居民纷纷带着孩子走进写春联现场,孩子 们如痴如醉地欣赏着书法作品,还不时请教询问书法老师技法。几位书法家干 脆做起了现场教学,从握笔、蘸墨、落笔、书写,运、逆、收、折、提,笔笔讲解,耐心 示范,孩子们兴趣更浓,有的情不自禁地拿起了笔,试着书写"福"字。

察右前旗文联相关负责人介绍,此次开展的"迎新春、送万福、进万家"文艺 志愿服务活动,将会持续到腊月中旬,争取做到文艺服务覆盖全旗。

点燃冰雪激情 放飞中国梦想

我市举行第十四届全国冬季运动会倒计时28天活动

本报讯(记者 李璟)1月20日, "点燃冰雪激情 放飞中国梦想"第 十四届全国冬季运动会倒计时28 天暨"体彩新春季"活动在集宁区

活动现场,舞狮、投篮,飞盘、投 沙包、射箭等活动让观众在乐趣中 感受体育运动的魅力;有奖问答环 节,观众们积极参与"十四冬"及相 关"体彩"知识抢答。同时,现场还 设置了网红打卡拍照点,让市民进 一步了解"十四冬",助力全民参与 "十四冬"

乌兰察布市体育彩票中心相关 人员介绍,我市作为"十四冬"分赛 区,将承接越野滑雪、冬季两项以 及障碍追逐三项赛事。举办"体彩 新春季"中国体育彩票品牌推广活 动,旨在鼓励更多市民积极关注和 参与"十四冬"各项活动,提升赛事 热度、传播冰雪运动文化、弘扬体 育精神。

> 手龙表演吸引市民观看。 本报记者 郭小燕 摄



乌兰察布"花灯之缘" 冰雪奇妙夜活动取冰布景

本报讯(记者 卢济安 通讯员 张昱博 罗佳窈)连日来,乌兰察布 "花灯之缘"冰雪奇妙夜活动造型布景 在集宁区霸王河取冰开工。

伴随着油锯的飞速旋转,细密的 冰晶碎屑高高扬起,采冰工人在霸王 河冰面上将厚厚的坚冰小心翼翼地 割开。工人师傅将冰块切割成210 厘米长、120厘米宽、40厘米厚,然后 用挂钩拉出,装入运输车上,运至集

采冰工人张师傅说:"在采冰过程 中,我们要先判断冰面厚度和质量,确 保采冰过程安全。"现场从事采冰工作 工人师傅,从事采冰工作时间都有五 年以上,经验丰富。

据了解,乌兰察布"花灯之缘"冰 雪奇妙夜的冰雕和雪雕由专业雕刻师 精心设计、制作。冰雪奇妙夜计划将 用10000多块冰块,搭建冰雪迷宫和 长达80多米的冰雪滑道,让游客尽情

卓资县

"烟火气"里迎新春 费升温年味浓

□本抵记者 李璟 通讯员 左文芳 王嘉明

人间烟火处,年味正浓时。随着 春节的临近,卓资大街小巷升腾的 "烟火气"扑面而来,市民纷纷开启 "买买买"模式,一派红红火火迎新春

在城区内各大商超、街边门店,新 鲜的蔬菜水果、坚果炒货、肉蛋鱼禽、 美味零食、生活用品等应有尽有。商 家们紧抓节日消费契机,精心组织、提 前备货,丰富节日货源。在充分满足 节日市场需求的同时,还推出了各类 促销和优惠活动。在世纪联华超市, 许多市民携家带口,推着购物车精心 挑选着心仪的商品,其乐融融,新年的 氛围感瞬间拉满。在卓资山镇新区大 庆东街,车水马龙的街道,人头攒动, 熙熙攘攘。吆喝声、谈笑声此起彼伏, 处处升腾着满满的"烟火气"。新鲜的 坚果炒货、琳琅满目的糖果零食,不时 有市民前来选购。

节日里,春联是家家户户过年必

不可少的年货,各式各样的春联,大红 的"福"字、精美的窗花琳琅满目,更有 不少融入"龙"元素的精美饰品,灵动 可爱、萌趣十足,备受消费者喜爱,成 为了市场里的热门商品。

家春联店负责人白玉说:"今年 不是龙年嘛,不少年货都有龙元素。 我们店里除了春联,还有镂空的福字、 对贴、挂件等,顾客都很喜欢,卖得都 挺好的。"

象征吉祥好运的鲜花,也是新年 的抢手货。在城区的一家花店内,娇 艳的玫瑰、百合、蝴蝶兰和鲜红的鸿运 当头、生机勃勃的发财树等各种花卉 绿植应有尽有,目光所及姹紫嫣红,空 气里弥漫着阵阵花香。商家正忙着备 货,一派喜气洋洋的热闹景象。

"我们这几天主要在备货,刚到 了一批货都是新老顾客预订的。"花 店负责人马润梅介绍,最近几年,人 们过年越来越时尚,像福桶、鲜花、鸿 运当头这类的鲜花、绿植,新老顾客 订得挺多。

坚持多措并举,丰镇市南城区街道——

以"学、讲、干"推动主题教育走深走实

强党性 重实践

□本报记者 孙国俊 通讯员 赵斌

主题教育开展以来,丰镇市南城区 街道围绕"学思想、强党性、重实践、建 新功"总要求,坚持以"学""讲""干"推 动主题教育走深走实。

一以学为基础,推进深学细悟理 论武装。南城区街道把学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想作为 全街道学习"第一主题",把原原本本 学、联系实际学、及时跟进学贯穿始 终。街道通过党工委理论学习中心组 学习、周二例会集中学习、主题党日、集 体学习研讨等,深入学习研读习近平总 书记著作,认真学习必读书目,做好读 书笔记,写好研讨材料,推进党员干部 深学细悟。目前,已开展党工委理论学 习中心组学习11次,周二例会集中学习

和自学15次,集中学习研讨3次,观看 《北疆答卷·绿色长城》《北疆答卷·筑牢

安全稳定屏障》《三千孤儿人内蒙》3个 节目。 -以讲促提升,筑牢初心使命思 想根基。按照学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育的要 求,开展"党组织书记讲党课"活动,党 工委书记带头为全街道讲授《国务院关

于推动内蒙古高质量发展 奋力书写中 国式现代化新篇章的意见》专题党课, 机关支部、村党支部书记共讲党课13 次,通过讲党课,教育引导广大党员坚

持不懈用习近平新时代中国特色社会 主义思想凝心铸魂,筑牢信仰之基、补 足精神之钙、把稳思想之舵,进一步夯 实坚定理想信念,牢记初心使命,植根 人民群众的思想根基,把从习近平新时 代中国特色社会主义思想中汲取的智 慧和力量转化为锤炼党性、指导实践和 推动工作的强大力量。在新征程上,树 立正确的权力观、政绩观、事业观,增强 责任感和使命感,提高履职尽责的能力 和水平,凝心聚力促发展,驰而不息抓 落实,立足岗位作贡献,以满腔热忱建 功新时代。

建新功

——以干求实效,解决急难愁盼民 生问题。办好群众的实事,不断增进民 生福祉是主题教育落脚点。东园村自 来水修建于30年前,由于自来水管网老 化,水压不足,导致村民用水难,为解决 群众用水问题,街道办事处、水利局、村 两委及村民代表召开专题会议,针对现 有问题和困难,集思广益,凝心聚力,解 决了困扰东园村村民多年的吃水难问 题。截至目前,该村392户群众已全部 人户通水。为改善五台洼四台沟村村 民出行方便和安全,南城区街道召开主 题教育座谈会,针对修补五台洼四台沟 村坑洼路展开研究讨论并落实,在联系 本地企业、个体工商户筹集到资金后, 将原来的500米泥巴路全部进行了硬 化,有效解决了35户80多人的出行问 题,真正做到把"堵心路"变"顺心路"。

化德县:医保宣传走心走实 居民缴费省心放心

□本报记者 李璟 通讯员 金鑫

为全面做好2024年度城乡居民基 本医疗保险参保缴费工作,把民生工 程、惠民政策落到实处,连日来,化德县 医疗保障局多措并举,有序推进城乡居 民医疗保险参保缴费工作,确保居民应 保尽保,切实提升广大人民群众的获得 感、幸福感。

"线上+线下",政策宣传走"新"走

心更走实—— "今年医保缴费标准是多少?""怎 么缴费?""什么时候缴费?""今年个人 缴费标准是400元/年,大家可以通过微 信或支付宝等方式缴费……"这是化德 县医疗保障局工作人员在居民微信群 和朋友圈与居民的互动,耐心解答居民 们的问题。

"我们还会通过短信再次通知, 保证各家各户都知晓医保政策、清 楚缴费方式。"化德县医疗保障局 负责人刘爱荣介绍,部分老年人没 有手机,听力也不太好,线上宣传 达不到效果,针对这些群体我们会

组织专人上门入户宣传解读,并帮

助办理。 针对不同群体,化德县医疗保障局 采取灵活多样的宣传形式,实现线上、 线下联动,宣传力度大,覆盖人群广,让 医保政策深入人心。

打通"最后一公里",居民缴费省心

安心又放心一 "线上缴费非常方便,家里老人的 医保我们做子女的也能够一起代缴,再 也不用到社区、银行排队缴费了,给我 们省了不少时间。"朝阳镇白土卜子村 村民李俊笑着说。

本着"服务群众、方便群众、提升 效率、全面落实"的原则,化德县医疗 保障局积极引导居民通过微信或支付 宝缴费,让居民享受掌上缴费的轻松 便捷。同时,针对腿脚不便、出行困难 等一些特殊群体,医疗保障局组织各 乡镇专人负责,采取上门代办的方式, 提供便捷服务,打通医保缴费"最后一 公里",切实解决群众困难,做到医保 缴费不漏一户、不落一人,真正让医保 政策落实落细。

